SỞ GD&ĐT ĐẮKLẮK                                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRƯỜNG THPT LÊ QUÝ ĐÔN 	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Số: ... /KHYT- LQĐ                                        Buôn Ma Thuột, ngày 31 tháng 12 năm2021

KẾ HOẠCH 
V/v: Triển khai tiêm vắc xin COVID-19 cho đối tượng học sinh từ 15 đến 17 tuổi ngày 04-05/ 01/ 2022

Thực hiện kế hoạch số 11690/KH-UBND ngày 26/11/2021 của UBND Tỉnh Đăk Lăk về việc triển khai tiêm vắc xin COVID-19 cho trẻ từ 15-17 tuổi tại TP Buôn Ma Thuột năm 2021
Thực hiện chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào Tạo V/v phối hợp triển khai tiêm chủng Vắc xin phòng Covid-19 cho học sinh từ 15-17 tuổi.
       Phòng Y Tế Trường THPT Lê Quý Đôn xây dựng kế hoạch tiêm vắc xin COVID-19 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Cơ bản hoàn thành tiêm vắc xin phòng Covid-19 cho trẻ từ 12 đến 17 tuổi tại trường và đảm bảo tiêm an toàn, hiệu quả.
- 100% học sinh hưởng ứng và tham gia tiêm Vắc xin COVID-19 đầy đủ.
- Thực hiện tốt công tác dự phòng, hạn chế tối đa các trường hợp mắc/chết do COVID-19, góp phần nâng cao sức khỏe cộng đồng và thực hiện thành công các mục tiêu của dự án Tiêm chủng mở rộng thuộc Chương trình mục tiêu Y tế- Dân số
- Tăng tỷ lệ tiêm chủng để đạt ngưỡng miễn dịch cộng đồng.
2. Hình thức:
- Học sinh sẽ được tiêm tại trường học là điểm tiêm được trạm Y tế phường Tân Lợi lựa chọn phù hợp, bảo đảm an toàn tiêm chủng và phòng chống dịch bệnh.
- Đối với học sinh có bệnh nền, hoặc vì một lý do nào đó hoãn tiêm sẽ tiêm tại tuyến trên theo quy định hiện hành của Bộ Y tế.
- Tuyên truyền cho Học sinh nhận thức tiêm vắc xin là phòng chống lại bệnh COVID-19 và có lợi cho sức khỏe của bản thân; phải tiêm đủ 2 mũi vắc xin COVID-19. 
- Đảm bảo an toàn tiêm chủng theo Nghị định số 104/2016/NĐ-CP ngày 1/7/2016 của Chính phủ quy định về hoạt động tiêm chủng và các quy định của Bộ Y tế về tiêm chủng
3. Thời gian triển khai: Ngày 04-05/01/2022
4. Địa điểm: Tại hai dãy phòng học B và C Trường THPT Lê Quý Đôn
5. Đối tượng:
 - Học sinh 3 khối lớp (sau khi thống kê danh sách, số lượng đã điều tra nằm trong diện tiêm chủng).
 - Thực hiện tiêm theo thứ tự lứa tuổi giảm dần: ưu tiên tiêm trước cho học sinh khối 12, 11, 10 theo tiến độ cung ứng vắc xin và tình hình dịch tại địa phương.
- Vắc xin tiêm là Pfizer là vắc xin được Bộ Y tế phê duyệt sử dụng cho trẻ từ 12-17 tuổi; tiêm 2 liều/người và tiêm cùng loại vắc xin.
6. Loại vắc xin sử dụng:
- Vắc xin Pfizer đã dược Bộ Y tế phê duyệt sử dụng cho trẻ em từ 12 đến 17 tuổi
- Vắc xin được sử dụng 2 liều cơ bản/đồi tượng và tiêm chủng cùng loại vắc xin
-  Đảm bảo an toàn tiêm chủng và an toàn phòng chống dịch bệnh COVD-19
- Phải đảm bảo chuyên môn về tiêm chủng
- Tổ chức tiêm chủng phải tuân thủ các biện pháp phòng và kiểm soát lây nhiễm SARS-CoV-2 theo quy định: đảm bảo khoảng cách giữa các khâu trong 01 dây truyền tiêm và giữa các dây chuyền tiêm cùng 1 địa điểm; đảm bảo an toàn và giãn cách đúng quy định, chia nhiều buổi tiêm, mỗi buổi tiêm với số lượng phù hợp
- Tổ chức buổi tiêm đúng theo quy định tại Quyết định số 3588/QĐ-BYT ngày 26 tháng 07 năm 2021; công văn 5488/BYT-KCB ngày 09 tháng 07 năm 2021 của Bộ y tế về hướng dẫn đảm bảo an toàn tiêm chủng vắc xin phòng chống COVID-19; lưu ý kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo phân luồng 1 chiều từ bước tiếp đón đến bước cấp giấy xác nhận, kể cả học sinh hoãn hoặc chống chỉ định tiêm; đảm bảo nhập thông tin và kết quả đến tiêm trên Hệ thống tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19.
- Tuyên truyền và tư vấn cho phụ huynh hoặc người giám hộ về tác dụng, lợi ích của tiêm vắc xin; những phản ứng có thể gặp khi tiêm vắc xin; thông báo cho học sinh hoặc người giám hộ hiệu quả và liều lượng của loại vắc xin phòng COVID-19 được tiêm chủng; tư vấn các thông tin về theo dõi sau tiêm phòng COVID-19.
- Cha mẹ, người giám hộ thực hiện phiếu đồng ý tiêm chủng (nếu đồng ý tiêm chủng)
- Thực hiện khám sàng lọc trước khi tiêm chủng theo Hướng dẫn tạm thời khám sàng lọc trước tiêm chủng phòng COVID-19 theo quy định hiện hành của Bộ y tế, kịp thời phát hiện các trường hợp chống chỉ định hay tạm hoãn
- Sau khi học sinh được tiêm chủng sẽ được cấp giấy xác nhận đã tiêm phòng COVID-19
- Bố trí các đội cấp cứu lưu động hoặc có đội cấp cứu sẵn sàng hỗ trợ khi có thông báo sự cố tại các điểm tiêm chủng để xử lý kịp thời các trường hợp tai biến nặng nếu có. Tại các điểm tiêm chuẩn bị sẵn sàng đầy đủ hộp thuốc chống sốc phản vệ và trang thiết bị cấp cứu. Trong thời gian triển khai, thực hiện giám sát và báo cáo nhanh các trường hợp nặng và phản ứng sau tiêm chủng theo quy định.
II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ:
Vắc xin tiêm chủng COVID-19 được cấp hoàn toàn miễn phí
Tiêm vắc xin COVID-19 theo hướng dẫn của TT YT tp. Buôn Ma Thuột.
1. Ban Giám hiệu: Chỉ đạo thực hiện
2. Trạm y tế Phường Tân Lợi 
3. Bộ phận Y tế: Chịu trách nhiệm lên kế hoạch cụ thể, giám sát trong suốt thời gian tiêm vắc xin cho học sinh. Y tế nhà trường có trách nhiệm tuyên truyền đến học sinh về ý thức và trách nhiệm thực hiện tiêm vắc xin Covid-19 một cách có hiệu quả.Chuẩn bị cơ sở vật chất đảm bảo an toàn cho buổi tiêm : khẩu trang, nước rửa tay sát khuẩn, nước uống, que test nhanh Covid, cloramB, găng tay y tế, …
4. Nhân viên tổ văn phòng : Hỗ trợ khâu chuẩn bị cơ sở vậy chất, vệ sinh, nước uống … trước trong và sau buổi tiêm 
5. Đoàn thanh niên: Phối hợp y tế hướng dẫn học sinh thực hiện nghiêm túc 5k trong thời gian tiêm chủng.
6. Giáo viên chủ nhiệm: Có trách nhiệm giám sát và theo dõi học sinh của lớp mình trong suốt thời gian tiêm và sau tiêm đến khi học sinh rời khỏi khu vực tiêm.
7. Học sinh: Thực hiên theo đúng thời gian của Ban chỉ đạo phục vụ tiêm chủng (TKB kèm theo)
8. Bộ phận vệ sinh: Làm vệ sinh sạch sẽ phòng làm điểm tiêm trước và sau buổi tiêm.
9. Các phương án xử trí dự phòng : 
Kiểm tra thân nhiệt cho học sinh đầu cổng nếu phát hiện sốt sẽ phối hợp với CMHS đưa học sinh đến cơ sở y tế gần nhất kiểm tra hoặc nhân viên y tế làm test nhanh Covid cho học sinh.
Sau khi học sinh tiêm xong lập nhóm Zalo phối hợp với GVCN các lớp theo dõi sức khỏe học sinh.
Nếu có học sinh ủ bệnh trong thời gian tiêm sẽ phối hợp Y tế Phường Tân Lợi hỗ trợ công tác phòng chống dịch. Báo cáo Lãnh đạo và BCĐ phòng chống Covid của nhà Trường để có giải pháp hạn chế lây lan dịch bệnh.
10. Đề nghị Các bộ phận có liên quan phụ trách công tác tuyên truyền, vận động, phát giấy đăng ký tiêm cho học sinh; giám sát thời gian thực hiện. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Tiêm mũi 2 : Ngày 04-05/01/2022.
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IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC
Nguồn kinh phí từ BHYT	
Nguồn kinh phí sự nghiệp
Nguồn tài trợ của các tổ chức khác (nếu có)

Duyệt Ban Lãnh Đạo                                                          Nhân Viên Y Tế
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